

羅馬書第十章

王道仁

一、課前提醒：

1. 聖經上說：「信靠他的人不至於失望。」這話是指所有的人說的，因為沒有猶太人跟外邦人的區別；上帝是萬人的主，他要豐豐富富地賜福給所有呼求他的人。正像聖經所說：「凡呼求主名的人必定得救。」(羅 10:11-13 現中)
2. 請準備聖經(任一版本)
3. 請為今天的查經禱告

二、羅馬書 1-11 章分段及思路

- 1:1-17 保羅的問候，福音是因信稱義
- 1:18-3:20 為何要因信稱義：世人都有罪惡
- 3:21-4:25 因信稱義的根據
- 5:1-21 因信稱義的恩典
- 6:1-7:25 因信稱義的生活與掙扎
- 8:1-38 聖靈的幫助
- 9:1-11:36 揀選與因信稱義

三、羅馬書 9-11 章分段及思路

- 9:1-29 以色列民族的問題：上帝的揀選不在肉體或行為←很多以色列人注重的
- 9:30-10:21 以色列或外國人都可藉著聽到福音、求告信靠上帝得拯救，但很多以色列人不信
- 11:1-36 上帝的揀選不會撤回：終究會憐憫和帶領以色列人、外國人都信靠上帝

四、10:4 希臘文補充：律法的結局

1. 結局(5056)這個字可翻譯作結束、結局、目標、總結
2. 律法的結局就是基督：律法指向基督，也交給基督
3. 思考：我們是追求設立自己律法的義，或是追求信靠基督的義？我們傳福音帶領別人，是讓別人設立自己律法的義，還是信靠基督的義？

五、10:6-8 補充：申命記

1. 申命記 30:11-14：我今日所吩咐你的誠命，對你並不困難，也不太遠；不是在天上，使你說：『誰為我們上天去取來給我們，使我們聽了可以遵行呢？』也不是在海的那邊，使你說：『誰為我們渡海到另一邊，去取來給我們，使我們聽了可以遵行呢？』因這話離你很近，就在你口中，在

你心裏，使你可以遵行。

2. 申命記的原意是指上帝已給以色列人律法可以遵行，但保羅認為此處已指向基督一律法的結局

六、羅 10:1-21 思考問題

1. 你覺得上帝公平嗎？怎樣才是公平？在揀選、面對求告、有沒有聽到福音，怎樣才是公平？
2. 從這段經文來看，一個人要信主，需要哪些人事物等等的參與？
3. 是否經歷過整天伸手招呼悖逆頂嘴的人？我們對上帝或對人是否曾整天悖逆頂嘴？
4. 我們身周圍的人是否有聽到福音？誰會被派遣去傳福音給他們？他們聽到會信嗎？

七、課後提醒

1. 下次上課前可先讀第十一章
2. 請準備聖經(任一版本)
3. 請為下次的查經禱告

10:1-13 上帝公平接納信靠祂的人

原文直譯

1 弟兄們，我的心的渴望和為他們對上帝的祈求(是)為了救恩。2 因為我為他們作證他們有對上帝的熱心但不是按著知識；3 因為不知道上帝的義，且尋求設立自己的義，就不順從上帝的義；4 因為律法的結局(是)基督，使得義歸給所有相信的人。5 因為摩西記載從律法的公義，行那些事的人必因它們活著。6 但是出於信心的義如此說：「不要在你的心裡說：誰要升到天上去呢？(這就是要帶領基督下來；)7 或是，誰要下到深淵去呢？」(這就是要帶基督從死人中上來。)8 但他說什麼呢？「這道靠近你在你的口裡、在你的心裡(這就是我們所傳講的道的道。)」9 你若用你的口承認主耶穌，且用你的心相信上帝從死人中使他復活，就必被救；10 因為(耶穌復活)被用心相信而進入義，且(主耶穌)被用口承認而進入拯救。11 因為經卷說：「每一個信他的人不會蒙羞。」12 因為沒有猶太人和希臘人的分別，因為所有人的同一位主對所有求告他的人是豐富的；13 因為每一個求告主名的人將要被拯救。

現代中文譯本 2019

1 弟兄姊妹們，我多麼熱切地盼望我的同胞能夠得救，也為著這件事不斷地向上帝懇求！2 我可以證明他們對上帝確實很熱心，可是他們的熱心並不是以真知識為基礎。3 他們不明白上帝的義，想自找門路，而沒有順服上帝的義。4 其實，基督已經終止了法律的功效，使一切信他的人都得以成為義人。5 關於藉著遵守法律得以成為義人這件事，摩西曾經這樣寫：「那遵守法律命令的人將因法律而存活。」6 但是，因信得以成為義人這件事，聖經這樣說：「你不要自問：誰要到天上去？（也就是說，去帶基督下來。）7 也不要問：誰要到陰間去？（也就是說，把基督從死人中領上來。）」8 這些話的意思是：「上帝的信息離你不遠，就在你口裡，就在你心裡。」換句話說，就是在我們所宣講有關「信」的信息裡面。9 如果你口裡宣認耶穌為主，心裡信上帝使他從死裡復活，你就會得救。10 因為我們心裡這樣信，就得以成為義人，口裡這樣宣認，就會得救。11 聖經上說：「信靠他的人不至於失望。」12 這話是指所有的人說的，因為沒有猶太人跟外邦人的區別；上帝是萬人的主，他要豐富地賜福給所有呼求他的人。13 正像聖經所說：「凡呼求主名的人必定得救。」

10:14-21 信靠需要有人傳福音

14 那麼，他們怎麼求告他們不相信的？他們怎麼相信他們沒聽過的？他們怎麼聽過除非有傳揚者？15 他們怎麼傳揚除非他們被派遣？正如所寫的：「傳美好福音者的腳是何等美麗！」16 但不是所有人都順從福音，因為以賽亞說：「主啊，誰相信我們的信息？」17 因此信是從聽見，而聽見是通過基督的道。18 但我說，他們完全沒有聽見嗎？完全相反：他們的聲音出來到全地且他們的道到世界的最遠處。19 但我說，難道以色列人不知道嗎？首先摩西說：「我要用不成民族的刺激你們嫉妒，用無知的民族刺激你們生氣。」20 且以賽亞非常大膽且說：「我被找到在沒有尋求我的人之中，我成為顯明的對沒有詢問我的人。」21 但對以色列人他說：「整天我伸出我的手對著悖逆和頂嘴的人民。」

14 可是，他們沒有信，怎能呼求他呢？沒有聽過，怎能信呢？沒有人傳講，怎能聽呢？15 沒有人受差派，怎能傳呢？正像聖經所說：「傳福音的人，他們的腳蹤多麼佳美！」16 然而，並不是每一個人都接受福音。以賽亞曾經說過：「主啊，誰相信我們所傳的信息呢？」17 可見信是從聽而來的，而聽是從基督的話語來的。18 可是我要問：他們真的沒有聽過信息嗎？當然聽過。正像聖經所說：

他們的聲音已傳遍人間；
他們的言語已傳布天涯。

19 我要再問：以色列人真的不知道嗎？首先，摩西用上帝的話回答了這個問題：我要以「不算為子民」的民引起你們的嫉妒，用愚昧的國來激動你們的怒氣。

20 以賽亞更大膽地說過：
我讓沒有尋找我的人找到，
向沒有求問我的人顯現。

21 但關於以色列人，他說：
我整天伸出手，
要那悖逆剛愎的人民跟我言歸於好。